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Alegerea unei cariere. 
In uiaţa de toate zilele întâlnim me

seriaşi, comercianţi, funcţionari diferiţi, 
cari duc o luptă continuă eu ei înşişi. 
Vi s'a părea poate ciudat acest lucru dar 
aşa e. Viata pentru aceştia este chin mai 
ales când e uorba să-şi exercite meseria 
sau oeupafiunea după care trăiesc. Nu 
au nici un pic de dragoste fafă de oeu-
patiunea lor şi mai ales nu-i interesează 
nimic în eeeaee priueşte speciali
tatea lor. 

Aceştia sunt oameni, cari la alegerea 
carierei lor nu şi-au luat oboseala, să 
cerceteze, să analizeze şi să reflecteze 
asupra earierei care uor a o îmbrăţişa, 
nici atât cât reflectezi atunci când cumperi 
o păreehe de pantofi, cu toate că chestia 
e de o importantă cred mai mare. 

La unii o parte din uină cade asupra 
lor, la al|ii asupra părinţilor sau tutorilor 
cari dându-şi copiii la ureo meserie, îi 
angajează ea ucenici acolo unde au putut 
afla ureun loc, fără a mai sta pe gânduri 
că este el, băiatul, apt sau nu pentru 
acest lucru. Băiatul terminându-şi anii de 
ucenicie, crescând simte la tot pasul gre
şeala ce s'a comis. Rămâne pentru toată 
maja legat de o meserie pentru care nu 
a fost făcut. Să o mai schimbe se uede 
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prea bătrân şi dealteum s'a înăseut în 
el o teamă: De a nu întâmpina o nouă 
desiluzie. 

Dealteum dela un copil, fără con
cursul părinţilor sau tutorilor, care să s e 
ocupe de el ce poţi aştepta să-şi ştie 
alege el singur cariera. Ea copii se uăd 
diferite înclinări şi aceste să seruească 
de direetiuă. Aşa bunăoară nu e suficient 
unuia să-i placă mecanica, ori-şi-eât ar 
accentua că uoeşte a fi mecanic de tren, 
sa conducă trenul daeă nu ua fi în stare 
să distingă culorile. La fel pictor, pot să-î 
tot placă tablourile, daeă ua fi miop n'are 
să se fericească. Sunt oameni cari au 
instincte ea să zicem aşa, paralizate. Am 
auut un coleg, care eondueându-şi auto
mobilul propriu, fixa drumul la o distanţă 
oarecare înaintea maşinei şi neglija 
complect obstacolele ce se iueau în ime
diata apropiere a automobilului. La aceştia 
ori-eât le-ar plăcea o meserie şi dacă 
prezintă o lacună sau o imperfecţiune să 
fie abătut dela oeupaţiunea ce urea să-şi 
aleagă. De nu-l uom abate numai decepţie 
îl aşteaptă în Diată. Copiii imperfecţiunile 
lor nu le cunosc, şi deaeeea daeă nu 
uor reuşi din cauzele aceste nu sunt pă
rinţii lor de uină că nu i-au indicat drumul 
ce aueau a urma? 

In general părinţii se silesc să-şi 
crească copiii cum pot mai bine dar eând 
e uorba să-şi aleagă o carieră se ocupă 
eu mult prea puţin de ei. Alegerea unei 
cariere nu trebuie făcută în pripă; Oeu
paţiunea nu ua fi niciodată plăcută dacă 
nu ua fi în armonie eu aptitudinele indt-
uidului, iar indiuidul nu ua produce nici
odată nici jumătate din eeeaee ar fi putut 
produce. Daeă îşi alege o carieră pentru 
care e apt are posibilitatea do a deueni 



fericit. Numai iubindu-Ji lucrul pe care îl 
faei eşti capabil a-l face bine. 

In urma alegerei greşite sufere în 
primul rând indiuidul şi pe urmă socie
tatea, căci afirm eu eonuingere că ele
mentul turbulent, îndeosebi dintre mese
riaşi şi muncitori, aceştia îl formează. 

Stabilizare şi bilanţ. 
Repereupsiunile sfabilizării monetare asupra 

întreprinderilor economice priuate. 
De Petre Poruţiu, prof. uniu. 

(Urmare). 
2. Politica de consolidare economică şi financiară 

a statului român după răsboiu. 
Domnul Vtntilă Brătianu în expunerea de 

mottue a proiectului de buget general al statului 
pe exerciţiul 1925, făcând o repriuire asupra po
liticei financiare urmate dela anul 1922 — primul 
an eu buget în regulă după răsboiu — de către 
guuernul din care făcea parte, o caracterizează 
astfel, că ea a fost îndreptată asupra menţinerii 
eheltuelilor statului în limita resurselor tezaurului. 
Oprirea emisiunei biletelor statului — spune Dsa 
— a stăuilit prăbuşirea monetei naţionale, a con
tribuit la stabilizarea ei şi a asigurat consolidarea 
bugetară a statului; bugetul a putut rămâne echi
librat, deşi el a sporit dela 7,5 miliarde Lei în 
anul 1921/922, la 10,5 miliarde în 1922/923, la 20 
miliarde în 1923 şi la 24 miliarde Lei în anul 1924. 

Politica aceasta financiară s'a întemeiat pe 
eoneepţia că „nu puteam din cauza discreditului 
ce apăsa asupra ţării, să nădăjduim concursul 
din afară, fără încătuşarea noastră economică şi 
chiar politică". (Loc. cit. p. 5). In consecinţă uiaţa 
economică a ţării a fost îndrumată potriuit scopului 
de a-i păstra independenţa de factorii economiei 
cari înrâuresc raporturile economice internaţio
nale. Prin taxe de export au fost menţinute pre
ţurile scăzute ale produselor interne, iar prin 
tarifele de import s'a stăuilit importul lucrurilor 
cari nu erau de prima necesitate, — ambele 
măsuri auând să eonserue puterea de cumpărare 
a Leului în interior, care era mai mare decât 
cota lui pe pieţele străine (loc cit. pp. 7, 8). 

Totuş deprecierea monetei şi a schimbului 
român era un fapt de care trebuia să se ţină 
seamă. Fostul ministru de finanţe explică depre
cierea pe de o parte prin cauze economice, ea 
secătuirea ţării, oprirea produeţiunit şi neuoia 
reaprouizionării din afară într'un period în care 
balanţa economică a ţării era „dezastruos" defi
citară, iar pe de altă parte prin cauze financiare: 
absorbirea a peste şapte miliarde Lei monete 

străine fără acoperire, pentru unificarea monetară; 
nerestltulrea tezaurului Băncii Naţionale de către 
guuernul rusesc şi în fine sporirea emisiunei 
Băneet Naţionale atât pentru neuoile statului, eât 
şi pentru neuoile particulare (loc cit. pp. 10 ss.). 
Dsa distinge trei perioade principale în depre
cierea schimbului român: Cel dintâiu dela înce
perea răsboiului până la absorpţia monetelor 
străine, pe la sfârşitul anului 1920, când dolarul 
american cota 75 Lei şi lira sterlină 261. In acest 
period schimbul a fost influenţat de inflaţlunea 
pentru neuoile statului, emisiunea străină (biletele 
Băneei Generale) şl deseehilibrul economie cauzat 
de răsboiu. Al doilea period începe eu unificarea 
monetară şi eonuertirea monetelor străine aflate 
în ţară şi durează până la finele anului 1921; el 
este caracterizat de prăbuşirea Leului, accentuată 
prin nerespeetarea angajamentelor de plată ale 
comerţului şi ale statului. Dolarul 140 Lei, lira 
sterlină 540. Al treilea period este acela în care, 
deşi inflaţia era oprită, scumpirea crescândă a 
traiului continuă din cauza neînerederei şl a 
cauzelor de scădere din perioadele precedente. 
Dolarul 231, lira sterlină 1017. In expunerea de 
motiue suscitată sfârşitul acestei epoci este pus 
pe uara anului 1924 (p. 11). In scopul de a înlătura 
cauzele eare au prouoeat deprecierea monetei, 
guuernul îşi propunea să oprească emisiunea de 
stat şi să refacă acoperirea metalică prin echi
librarea bugetului şi îndreptarea balanţei comer
ciale, — ea singurele măsuri ce depindeau de 
noi şi păreau că se pot obţine sigur şi mai re
pede, — câtă ureme recuperarea acoperirilor 
metalice a monetelor străine absorbite prin uni
ficare sau împrumutul străin le considera — cel 
puţin deocamdată — ea inaccesibile. Pe de altă 
parte guuernul a procedat la reluarea serviciului 
datoriei publice consolidate dinainte de răsboiu 
şi la consolidarea sueeesiuă a datoriei publice 
flotante. Restabilirea balanţei comerciale o aştepta 
dela îmbunătăţirea transporturilor, aplicarea re
formei agrare, menţinerea taxelor de export şi 
dela proibiţiuni şi protecţii uamale. Acestor mă
suri, cari constituiau „politica economică cumpă
tată" a guuernului, le atribue dl Uintilă Brătianu 
stabilizarea relatiuă a Leului în al treilea period 
de depreciere şi eare era considerată de Dsa 
drept prim pas spre întărirea ualutei naţionale şi 
sporirea puterii de cumpărare a monetei. In aeelaş 
timp însă, în urma restrângerii scontului, piaţa 
suferea de criza monetară. Guuernul îşi dădea 
samă că nu auea de ales decât între două alter-
natiue. Una preconizată de unele cercuri preo
cupate numai de extinderea afacerilor şi cari 
cereau sporirea emisiunei, — eeeaee după cre
dinţa sa ducea la o nouă inflaţiune. Cealaltă 



alternatiuă a fost politica urmată de guuern în 
înţelegere eu Banca Naţională şi care tindea la 
sporirea puterii de cumpărare a monetei în felul 
arătat mai sus. Explicaţia pentru scumpirea con
tinuă a uteţii, — care demonstra tocmai scăderea 
puterii de cumpărare a monetei, — guuernul o 
găsea, în afară de influenţa speculei şi a mijlo
citorilor inutili, în primul rând în diferenţa, ce 
exista între puterea de cumpărare a Leului în 
Interior şi cota lui pe pieţele străine, şi în ten
dinţa de adaptare a preţurilor spre aceea din 
urmă. In consecinţă guuernul se străduia deocam
dată a aduce cursul dinafară la puterea de cum
părare ce o avea Leul în interior, lăsând a se 
înţelege că în utltor tindea la restabilirea ualorll 
pe care Leul este chemat să o aibă în mod de» 
finittu şi eoneludea, că reeăpătând Leul această 
ualoare meritată înafară se ua mări negreşit şl 
puterea sa de aehiziţiune pentru eireulaţiunea 
actuală a ţării (loc. cit. pp. 14, 15). 

„Politiea urmată de guuern — declară mi
nistrul finanţelor în expunerea de motlue a bu
getului pe 1925 (p. 15) — nu este deci pentru 
moment o politică de deflaţie, dar nici de inflaţie, 
ei pur şl simplu de întărire treptată a Leului cât 
mai aproape de valoarea lui reală pentru a-l duce 
în viitora. 

Examinând efectele unui împrumut extern 
pe care — chiar după ce uom fi reuşit să spul
berăm discreditul ce apasă ţara — îl crede im
posibil, în uiitorul apropiat din cauza lipsei de 
disponibilităţi în străinătate, îşi exprimă părerea 
că întrebuinţând acel împrumut pentru cumpărări 
de trate depuse la Banca Naţională ar prieinul 
o urcare prea bruseă a Leului, iar pe de altă 
parte ar duce tot la spor de emisiune — deşi 
eu o acoperire mai reală, — şi astfel ne-am de
părta în loc să ne apropiem de circulaţia normală, 
care nu ua trebui să rămâie în cifra urcată a 
actualei emisiuni. 

(„Revista juridică*) (Va urma). 

Sfârşitul unei utopii. 
Rezultatele ineereărei de naţionalizare in Australia 

In toate statele eu o cultură mat pronunţată 
aflăm azi oameni chiar şi între burghezi cari 
propagă ideia naţionalizărei diferitelor ramuri 
din uiaţa noastră economică, deci a soeialtzărei 
statelor. 

Este greu de-ai eonuinge pe aceştia eă sunt 
uietima unei utopii, eă ei nu uor să recunoască 
douezile Rusiei, spun eă acolo sunt împrejurări 
politice speelale şi unde tirania ţarismului s'a 
schimbat eu tirania souietelor este imposibil de-a 
aplica acel plan grandios de fericire al omenirei. 

Uor trebui însă necondiţionat să se oprească 
asupra rezultatului unui experiment făeut în 
Australia, eu care oeaziune uor trebui să recu
noască eă da, acel plan între împrejurările actuale 
nu se poate pune în aplicare. Acolo în Australia 
s'a făeut încercarea de-a introduce în economia 
naţională principiile pentru socializarea statelor, 
dar rezultatul acestor nizuinţe a eostat multe mi
lioane şi s'a sfârşit eu lichidarea întreprinderilor 
naţionalizate. Astfel s'a reuenlt la întreprinderile 
particulare, eu alte euulnte s'a năruit utopia, pentru 
introducerea căreia dela Thomas Moore, cance
larul Iul Heinrie al Vlll-lea în secolul al XVl-lea 
se luptă atâţia oameni. 

In anul 191&, după ajungerea partidului 
muncitorilor la guuern începe naţionalizarea în 
Queensland. Ridicarea lefurllor, reducerea scum
pire! traiului, o aşteptau massele dela acest gu
uern. Primul ministru Rgan şt-a inceput actiultatea 
prin ridicarea lefurilor personalului dela Căile 
Ferate, alte bresle au cerut acelaş tratament din 
care cauză Ministerul muncii a fost asaltat de 
diferitele cereri. La începutul acestui experiment 
s'a putut constata că nu toate merg conform pro
gramului stabilit, căci Imediat după urcarea lefu
rllor s'a scumpit şi uiaţa. Nu ne pasă atee gu
uernul, căci noi uoim să naţionalizăm. A creat 
mal multe întreprinderi de stat, cart controlau 
preţurile. A cumpărat o mulţime de ferme pentru 
ultleultură, abatoare, măcelării, a înfiinţat târguri 
şi prăuălil pentru uânzarea peştelui, a creat fabrici 
de stat pentru eonserue şi a luat în regie proprie 
restaurantele din gări. Au preluat 5 mine de căr
buni, mai multe furnale, joagăre şi alte întreprtnerl 
mai miel, eu alte euuinte au naţionalizat în aproape 
toate ramurile economice. Costul acestora se 
reducea pe hârtie numai la circa 60 milioane şi
lingi, pe care statul şt i-a procurat prin emiterea 
de bonuri de tezaur. Rgan credea eă este înuln-
gător. In cazul dacă s'ar urca preţul oiţelor şl a 
eărnel, atunci prin tăerea uitelor în massă în 
abatoarele statului uor reduce preţurile. 

In fruntea acestui concern socialistic al sta
tului se afla un om care se nizuia din răsputeri 
să ducă la îndeplinire tntenţiunile sociale ale lui 
Rgan. Dacă acest om n'ar fi auut un cuuânt ho-
tărîtor, dacă nu s'ar fi opus ea un conducător 
conştiincios de întreprindere, desigur întreprin
derile ar fi deuenit un azil al amicilor politiei şi 
pierderile ar fi fost mai mari. Totuşi acestuia nu 
ia reuşit să împiedece de-a erea o mare biiro-
eraţle, astfel eă în fine şi muncitorii credeau eă 
întreprinderile s'au creat numai pentru et în urma 
cărui fapt aeestea deeădeau. In curând a trebutt 
să închidă o mină de cărbuni, eăei după-cum 
afirma primul ministru aceasta deuent un refugiu 



al leneşilor; preţul de cost al unei tone de ear-
buni era de 77 şilingi pe eând nu se puteau plasa 
decât eu 55 şilingi. Destluzionat Ryan în urma 
deeepţiunilor s'a hotărît să se retragă. 

In anul 1926 s'au amortizat din întreprinderile 
statului aproape 30 milioane, în Iunie 1928 s'au 
urcat pierderile la peste 45 milioane şi numai 
întreprinderile eelea mai miei aduceau un uenit 
de circa un milion. Deoarece însă între timp di
feritele departamente au creat întreprinderi proprii, 
pierderea totală era de Lei 125 milioane, ţinând 
seama că la uânzarea întreprinderilor din 170 
milioane inuestite numai eâteua milioane s'au în» 
cassat. Pierderile guuernului sunt însă mai mari, 
deoarece întreprinderile au fost scutite de im-
pozite. 

Întreprinderile statului în Queensland au su
ferit un eşec complet. De 10 ani majoritatea lo
cuitorilor ţărei credeau că saluerea este în socia
lismul de stat, azi însă sunt ferm eonuinşl că 
pentru popor este mai bine dacă statul nu intre ţine 
întreprinderi, ei le lasă în grija particularilor. Sfâr
şitul acestui experiment al socialismului de stat s'a 
caracterizat prin sdruneinarea creditului de stat, 
descurajarea deponenţilor şi mărirea şomajului. 
Din eelea sus indicate Australia arată Europenilor 
eu douezl eclatante eă unde duce naţionalizarea 
şi socialismul de stat. 

Lloyd's. 
(După Sil-Uara). 

Dacă elneua ar încerca să serie Istoria 
Lloydulut începând eu acel „alfa" al tuturor po
veştilor „A fost odată".. Desigur n'ar putea fi în-
uinouăţit de puţină seriozitate, căci, într'adeuăr, 
dacă în poueşti, de cele mat multe ori, acţiunea 
începe dela o stare de lucruri umilă ea şi dela 
persoane umile, apoi aci, în cazul Lloydului, îm
prejurările, cari au servit primele elemente ma
teriale, la fel persoanele, eari au dat suflul de 
uiaţă acestora, sunt de o modestie perfect ase
mănătoare şi întru nimic deosebită. 

„A fost odată, a fost odată un om sărac"... 
aşa se toarce primul fir din eaierul pouestet. 
„A fost odată, a fost odată un om sărac eu nu
mele Lloyd, Eduard Lloyd"... aeesta-i primul şir 
din pagina dintâi, menită să păstreze desfăşurarea 
uneia dintre cele mal frumoase aetiuităţl, din câte 
a cunoscut ureo întreprindere comercială pe glob. 

In anul 1691 englezul Eduard Lloyd deschide 
în oraşul Londra o cafenea, pe care o botează 
după numele său: „Lloyd's Goffee-house". Local 
sărăcăcios (consta doar dintr'o cameră şl bucă
tărie), eu o mobilă grosolană şi redusă pe o 
duşumea presărată eu nisip, nu prezenta la în-

eeput ureo importanţă deosebită, nlel chiar pentru 
patron. S 'a întâmplat însă eă acest cuib din eari 
au răsărit minunile de mai târziu, să fie aşezat 
chiar pe Lombard- street, o stradă populată în 
bună parte de bijutieri, de zarafi, bancheri, sam
sari de asigurare italieni, plecaţi de-aeasă în 
lumea largă pentruea să-şi încerce norocul. Cu 
toate eă negoţul lor se făcea sub cerul liber, 
acesta a luat un auânt remarcabil, ba ce e mai 
mult, obiceiurile, cari, fatal, trebuiau să ia fiinţă 
în legătură eu el, au fost aeeeptate şi împămân
tenite în multe alte ţări eu un comerţ înfloritor. 
Astfel se explică faptul, eă spre sfârşitul seco
lului al XVII se pomeneşte în Hamburg, Ueneţia, 
Amsterdam, ete. despre „uzanţele stradet", eari 
nu sunt alteeua decât uzanţele comerciale împru
mutate din Lombardstreet. 

Negustorii italieni au călcat cei dintâi pragul 
micei cafenele. Dar au uenit şi alţii, căci nu 
departe de Lombardstreet, abia la distanţă de 
eâteua minute curge Tamisa eu uapoarele ei, 
eari aduceau mulţi streini, din toate colţurile lumii. 
Lloyd îl primea bucuros, intra în uorbă eu ei, îl 
descosea de toate noutăţile pe cari le ştiau. Şt 
nu erau de neglijat ueştile pe eari eălători în
depărtaţi le spuneau cafegiului din strada zara
filor. Pe uremea aceea cel mai rapid mijloc de 
comunicaţie era uaporul, ştirile uenite eu el, prtn 
urmare erau şi cele mai proaspete. 

O fi înţelegând bătrânul Lloyd Importanţa 
faptului eă el este unul dintre deţinătorii ştirilor 
de pe mare, o fi auând intenţia să-şi serueaseă 
în mod real clienţii, prin noutăţile puse la dis
poziţia lor, sau o fi căutat numai să-i atragă, 
pornind dintr'un elementar calcul de câş t ig? 
Enigmă. Fapt este, eă el fixa pe hârtie tot ce 
auzea şi apoi afişa pe perete „ultima oră" a zilei. 

Bineeuuântată idee 1 Căci în felul — acesta 
fără să-şi dea seama — a schimbat cursul obiş
nuit al comerţului său, făcând prima încercare 
spre o întreprindere din care s'a născut instituţia 
Lloyd's de astăzi, care îmbrăţişează aproape 
toate manifestările mai de seamă ale Angliei din 
ultimii 250 ani în materie de comerţ, marină, 
mişcări sociale. Ea (instituţia Lloyd's) a auut o 
influenţă covârşitoare asupra tuturor celorlalte 
întreprinderi ale lumii: astăzi există un „Nord-
deutseher Lloyd, Lloyd Americano, Lloyd Adria-
tleo, Lloyd Brasiliero, Lloyd Chileno, Lloyd del 
Paeifieo, Lloyd Mediterraneo, Lloyd Royal Belge, 
Lloyd Triestlno şi ea ultimă minune, un Deutseher 
Lloyd Aero-Club. 

Aşa de adâne a fost săpat aeest nume în con
ştiinţa naţiunii engleze, eă chiar şi pe uremea 
eând din eafeneaua cea mică nu mai rămăsese 
nlel zid, nici urmă de piatră, mult timp încă, până 



aproape de curând, scrisorile destinate Lloydului 
de către amiralitatea şi oficialităţile engleze erau 
adresate pe numele „Lloyd's Goffe-house". 

In vremea aceea apărea la Londra un singur 
ziar, care nu cuprindea aproape nimic din eeeaee 
ar fi putut interesa pe un om de afaceri. Această 
lacună o întregi fila de hârtie, scr isă eu cerneală 
şi afişată pe peretele cafenelei din Lombardstreet. 
Ea a fost şi sâmburele din care s'au născut 
"Lloyd's List" şi „Lloyd's Register", două publi
caţii, cari aleâtulră mat târziu fundamentul ser
viciului de Informaţii al Lloydului în materie de 
nauigaţie. 

— In anul 1713 muri Lloyd. Moştenitor ră 
mase fiiea lui, căsătorită eu angajatul prăuăliei, 
chelnerul William Neruton. Acesta deşi silit, în 
urma lipsei de încăperi şl a clientelei tot mai nu
meroase, să desehidă în altă parte prăuălle, nu 
schimbă totuşi firma întreprinderii, ei o modifică 
numai. Noul local de cafenea, în imediata apro
piere a eelui ueehiu, purta numele „Nerv Lloyd's 
Coffe-house". Ş l eu toate că în decursul dece
niilor şi al ueaeurilor întreprinderea îmbracă 
proporţii gigantice, eu toate că dintr'un local mo
dest al Lombardstreetului din ueehime se meta
morfoză într'unul din monumentalele palate ale 
faimoasei Londre de astăzi, eu toate că însuşi 
obiectul comerţului casei se schimbă fundamental, 
până la nereeunoseut — din cafenea, întreprin
derea a ajuns cea mai puternică societate de 
asigurare — eu toate că nici chiar proprietarii 
nu mai erau aceiaşi (o parte din clienţi au devenit 
patroni), firma întreprinderii rămase mereu eea 
ueehe. 

La începutul secolului al XIX se puseră pe 
tapet şi-şi aflară rezoluarea aci, în nouile loca
luri, toate problemele multilaterale, toate che
stiunile dificile, cari caracterizează asigurarea 
însăşi. 

Prima lovitură mal serioasă, care servi drept 
cauză pentru a schimba radical şl sănătos mă
surile ce sunt de luat în materie de afaceri, fu 
catastrofa flotei Smyrna: In anul 1693 a fost cap
turată de către nişte piraţi francezi o întreagă 
flotă comercială, compusă din 100 vapoare en
gleze şi olandeze, eu o încărcătură în valoare 
totală de eea Lei 1,000.000 Pfundzi sterling. Intre 
acei cari au avut de suportat această pagubă de 
proporţii puţin obişnuite a fost şl un personaj, pe 
care lumea îl cunoaşte mat bine dintr'alt domeniu, 
acel al literaturii: Daniel Foe autorul romanului 
Robinson Grusoe. 

Răsboaiele napoleoniene au dat ocazia la 
noui pierderi. Francezii, ajutaţi de Spanioli, scu
fundară o flotă englezească de 55 uase, eeeaee 
îi costă pe Englezi iarăşi eea o jumătate de mi

lion Pfundzi sterling. Fireşte, în urma acestor 
evenimente, mulţi dintre asigurători s'au văzut 
constrânşi să înceteze plăţile. Intre aceştia se 
afla şi fondatorul „Times"-ului, care se ocupase 
şi înaintea nenorocirii, timp de 12 ani, eu afa
cerile de asigurare şi anume eu asigurarea ua-
selor, cari transportau cărbuni. 

(Continuare în numărul utitor). 

Situajia. 
Prima perlodă legislativă a actualului parla

ment s'a terminat eu succes desăvârşit. S'au 
construit în întregime nouile baze legale necesare 
reorganizării uieţei noastre de stat conform pro
gramului guvernului. 

A comenta în bine sau rău efectele acestor 
legi, cari deocamdată sunt simple hârtii, este 
pripit. Numai aplicarea lor poate dovedi cari sunt 
bune şi eari sunt rele. 

In general, pornind din intenţiunl sincere şi 
căutând să servească exeluziv binele public, ele 
nu pot aduce decât îmbunătăţirea vieţii noastre 
publice. 

Cu privire la legile eu caracter economie, 
sunt îndreptăţite unele rezerve. Nimenea nu ua 
desaproba nizuinţa acestora de a sprijini ele
mentul ţărănesc. Ele sunt însă pătrunse de un 
spirit prea îngrijorat de soartea elementului ţă
rănesc. Amestecul — direct sau prin diferitele 
instituţiuni create spre acest seop — ce şi-a 
asumat statul prtn aceste legi pentru propăşirea 
elementului ţărănesc, nu poate da rezultate utile 
nici pentru binele general şi nici pentru binele 
ţărănlmei. Nouile instituţiuni create — funcţionând 
pe bază pur comercială — tinzând să satisfaeă 
direct toate nevoile ţărănimei, trag între finanţa 
şl comerţul particular pe de o parte şi între 
pătura agrieulturei noastre pe de altă parte, bare 
de izolare. 

* 
S e apropie valorizarea recoltei în care sunt 

puse toate speranţele pieţei. 
Deocamdată numai orzul este la ordinea zilei. 

Recolta acestuia de 120—140.000 uagoane expor
tabile este de calitate foarte bună având greutatea 
de 66 kgr. faţă de media obişnuită de 62 kgr. 
Calitatea bună, mai departe faptul că piaţa ame
ricană în prezent nu se arată capabilă de con
curenţă, ne uşurează mult exportul eu deosebire 
spre Anglia şi Germania. Grosul exportului încă 
nu a început, mărfurile exportabile au început 
însă să curgă spre porturile Dunărene. 

S e remarcă mult pe piaţă activitatea Insti
tutului de lmport-Export de pe lângă Baneaj 
Centrală Cooperativă. Conducătorii acestui institu 
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dnli Vârgoliet, fost director şi conducător la secţia 
cerealelor a Băncii Blank, dl Cercel şi dl Tatos, 
sunt buni şl experimentaţi factori ai negoţului de 
cereale. Prezenţa dlor pe piaţă dau eu siguranţă 
o direetluă sănătoasă exportului. Concurenţa mare 
ce o fac însă pe piaţă nu prea este leală, dacă 
ţinem seama de marile auantagii ce Institutul de 
Import-Export le are faţă de celelalte case ex
portatoare. 

In legătură eu această aetiuitate de export 
se simte mult lipsa unor burse de cereale bine 
organizate, cari prin publieaţluni zilnice să arate 
lumel — doritoare de mai bine — mersul ope
raţiunilor de export şi tendinţa pieţei. Factorii 
răspunzători ar trebui să instaleze în Capitală un 
târg perfect de cereale de unde să se îndrumeze 
întregul export al ţării. Cum formarea preţurilor 
la export se orientează strict după fluetuaţiunile 
pieţelor străine, Bucureştii sunt cei mai chemaţi 
a îndeplini acest rol auând legături telefonice eu 
toate centrele Europene. S e poate că cercurile 
cerealiste exportatoare nu prea solicită un astfel 
de târg. Ele sunt înuăţate a trata afacerile lor pe 
şoptite sau pe ascuns. Nu ştiu dacă prin modul 
acesta de negociere îşi seruese mai bine inte
resele lor particulare. Cert este însă, că interesul 
general suferă din această cauză. 

Dacă recolta orzului şi a porumbului este 
strălucită, succesul în mare parte este al dlui 
Ministru al agriculturii. Condiţiunile anormale 
climaterice şi sărăcia mare a agricultorilor din 
primăuara trecută nu l-au descurajat, şi eu toate 
că timpul sămănăturii trecuse de mult, prin se-
uerele dispoziţiuni luate, continuând lucrările chiar 
şi în luna Maiu, aproape nu a rămas loc neîn
sămânţat. Vremea i-a apreciat aceste nizuinţe şi 
intenţtuni bune, şt i-a încoronat opera de succes. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

Impozite. Legea Timbrului. 
Dobânzile impozitului pe global. 

Ministerul de finanţe a trimis tuturor Ad.-ţiilor 
financiare din ţară următoarea eireulară: Prin 
legea relatiuă la modificarea art. 116, alin. 2 din 
legea pentru unificarea eontribuţiunilor directe şl 
pentru înfiinţarea impozitului pe uenitul global 
publicată în Monitorul Oficial No. 159 bis din 21 
Iulie 1929, art. 116, alin. 2 a fost modificat în sensul 
eă sumele înscrise în roluri şi neplătite la datele 
arătate de art. 115, uor produce în folosul Statului 
o dobândă de 15 la sută anume, calculată lunar 
dela prima zi a trimestrului următor exlgibilităţei 
impozitului şi după efectuarea impunerei conform 
art. 114. 

Potriuit acestei dispoziţiuni au interuenit două 
modificări esenţiale ale art. 115, alin. 2, şi anume: 

a) Pentru impozitele directe înscrise în ma
tricolă şi rol şi neplătite până la data promulgăret 
legei modificatoare, dobânda nu ua mal fl de 9 la 
sută ei de 15 la sută; 

b) Obligatiuitatea îneunoştiinţărei pe eale de 
publicitate pentru fise prin care se fixa termenul 
dela care începeau să curgă dobânzile, a fost 
înlăturată. 

Dobânzile uor începe să curgă deci automat, 
fără altă formalitate eu începere dtn prima zi a 
trimestrului următor exiglbilităţei impozitului, şt 
numai după efectuarea impunerei în condiţiunile 
preuăzute de art. 114. 

Celelalte dispoziţiuni ale art. 116 din lege 
rămân nemodifieate. 

Cum termenele exigibilitate! impozitelor sunt 
precis Indicate în art. 115, alin. a) şi b), fără în
doială eă aplicarea acestui text de lege modi
ficator nu poate întâmpina nici o dificultate, eăel 
dacă impozitele au deuenit exigibile în cursul 
unui trimestru, dobânda aferentă lor se ua per
cepe neapărat eu începere dela prima zi a tri
mestrului următor, ea ealeulându-se lunar. 

Aplicarea dobânzei şi înlăturarea pentru fise 
a obligaţiei îneunoştiinţărei, pe eale de publicitate, 
nu exclude bine înţeles utilizarea gradelor de 
urmărire obişnuite, preuăzute de legea de per
cepere şl urmărire în uederea îneassărei impo
zitelor. 

Aplicarea acestei legi modificatoare făeân-
du-se pe ziua de 21 Iulie 1929, data promulgare! 
ei, toate impozitele directe datorite pe epoca in
terioară trimestrului Iulie 1929 se uor îneassa 
începând dela data de mai sus eu dobânda sporită 
la 15 la sută. 

Impozitele datorite pe trimestrul Iulie 1929 
şi neaehitate în cursul acestui trimestru uor su
porta dobânda de 15 la sută eu începere dela 
1 Oetomurie 1929, urmând apoi ea în uiitor să 
se calculeze în mod automat dobânda aşa cum 
se arată mai sus. 

CRONICĂ. 
Necrolog. Qheorghe Adam, fostul director 

general a băncii „Victoria" din Arad, la 30 Iulie 
a. e. în etate de 58 ani a decedat după lungi şi 
grele suferi nţi. 

B a l a n ţ a comerc ia lă a Românie i pe primul 
semestru din 1929 . înfăţişăm aei situaţia comer
ţului de import-export al României pe primul 
semestru al anului curent, după datele adunate 



de direcţia generală a statisticei din Ministerul 
de Jinanţe: 

1929 UALORl LEI 

Ianuarie 
Febr. 
Martie 
Aprilie 
Maiu 
Iunie 

Total 

Import 
2.377,068.206 
1.663,244.807 
2.307,965.578 
2.681,458.332 
2.809,517.104 
2.426,252.88? 

Export 
1.715,012.142— 
1.007,773.141— 
1.470,467.661— 
1.919,557.892— 
2.006,403.130— 

19,461.941— 

Balan{a Lei 
665,956.064 
555,471.666 
837,497.917 
761,900 440 
803,613.974 

51,798.846 
14.266,406.914 10.029,175.907—4.277,231.00? 

lată aeum situaţia comerţului nostru exterior 
pe aceeaşi perioadă a anului trecut: 

1928 VALORI LEI 

Ianuarie 
Febr. 
Martie 
Aprilie 
Maiu 
Iunie _ 

Total 

Import 
2.564,034.461 
2.520,666.742 
3.119,953.496 
2.590,476.752 
2.997,767.686 
2.618,506.938 

Export 
1.627,242.867— 
1.645,499.171— 
2.821,825.467— 
1.975,219.481— 
2.386,389.433— 
2.220,910.565— 

Balanţa Lei 
936,791.594 
875,161.571 
298,128.029 
615,257.271 
611,018.253 
307,596.373 

-3.733,953.091 16.411,340.075 12.617,386.984 
* 

Organizarea vânzări i cerealelor. Pe lângă 
Ministerul agriculturii şi domeniilor s'a constituit 
o eomisiune care să studieze întreaga problemă 
a comerţului de cereale adecă organizarea uân-
zării, construirea de silozuri, transport, depozitare 
precum şi orice alte chestiuni în legătură eu co
merţul de cereale. 

Această eomisiune se compune din: dl Dr. 
Ernest Ene, delegat al ministerului de industrie 
şi comerţ şi dnii: Emil Petrini, Ion Marian şi 1. 
Popouiei-Max, delegaţi ai ministerului de agri
cultură şi domenii. Dl Th. Mândru, delegat al 
Uniunii Camerilor de agricultură. Dl ing. Mieleseu, 
delegat al direeţiunei generale G. F. R. Dl ing. 
Demetriade delegat al Direcţiune! porturilor. Dl N. 
Vârgoliei, delegat al Centralei Cooperatiuelor de 
import şi export, precum şl dl profesor Braneouiei. 

Gomisiunea ua lucra sub prezidenţia dlul 
Dr. Ernest Ene, secretarul general al ministerului 
de industrie şi comerţ şi-şi ua termina lucrările 
până la 30 Oetomurie a. e. 

* 
Restanţele impozitelor din Cluj se u r c ă 

la aproape un miliard. Dl Dr. Tarta, administra-
torul financiar al Clujului, a, jăeut o comunicare 
reprezentanţilor presei, pentru a fi adusă la cu
noştinţa publică, eu priuire la achitarea impozi
telor şi restanţelor. Administratorul financiar 
declară că îneassările să se facă cât se poate 
de regulat, nemai admlţându-se nici un fel de 
păsuiri. In ce prlueşte restanţele, administratorul 
financiar afirmă că sunt de îneassat peste 500 
de milioane din judeţ şi aproape 400 milioane 

din oraş. Licitaţiile obiectelor debitorilor din judeţ 
se uor face în târgurile cele mai apropiate, pentru 
ea statul să poată obţine cât mai mult asupra 
acestor uânzări. 

* 
Intensificarea încassări i impozitelor. Mini

sterul de finanţe a trimis un ordin circular tuturor 
administraţiilor financiare din ţară, prin care le 
pune în uedere că ţinând seamă de neuoile Sta
tului, să ia imediat măsurile c e uor crede de 
euuiinţă, pentru a intensifica îneassarea tuturor 
impozitelor pe anul în curs, cum şi îneassarea 
rămăşiţelor datorate de contribuabili pe anul 
trecut, tn continuare, ordinul ministerului de 
finanţe arată că acum se Da putea face mai eu 
uşurinţă îneassarea impozitelor, graţie anului bun 
agricol. Ministerul de finanţe atrage atenţia admi
nistratorilor financiari că ua urmări eu cea mal 
mare atenţie modul cum se îneasseză impozitele, 
făeându-le cunoscut că acei adminstratori finan
ciari cari uor da douadă de multă ulgilenţă în 
îneassarea impozitelor uor fi notaţi pentru auan-
sare, iar aceia cari se uor douedl că neglijează 
îneassarea impozitelor, fără a putea justifica 
aceasta, uor fi lăsaţi în urmă la auansare. 

Situaţiunea sumară 
a Băneii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela» 27 
Iulie 1929, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 8.717,878.048 
Devize 1.612,189.376 
Monetă divizionară 3,550.095 
Portofoliul comercial 9.063,186.442 
împrumuturi pe efecie publice, waranle 

etc 946,229.956 
Datoria Statului 3.958,659.838 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 
Efecte publice 600,442.183 
Fonduri de pensiuni şi asistenţă pentru 

personal 105,378.411 
Imobile 377,876.990 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 60,630,206 
Cheltuieli de administraţie . . . . 47,322.688 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stat 1.671,850.000 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 6,372.836 
Conturi diverse . 1.316,440.042: 
Aur la Moscva . . . . . . . . 

Totalul activelor 30.488,320.687 

Pasiv 
Capital 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 702,379.416 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 19.187,882.280 



Conturi curente şi recepise la vedere 7.355,786.168 
Dobânzi şi beneficii d i v e r s e . . . . 98,470.977 
Conturi diverse 2.323,487.710 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 32"84°/0 

Raportul între stocul total şi angajamente 38*36°/0 

i Scont 9V2°/ 0 

1 Dobânda 10V2°/ 0 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 8 August 1929. 

EFECTE 

Taxa: 

Dob. anuală Cursul 
Rentă 1913 original . . . . 4V2 70-- 8 0 
Rentă 1913 duplicate . . . 472 70-- 8 0 
Scris Rurale 5 507a- -503A 
Scris Urb. Bucureşti . . 5 51 -5174 
Scris Urb. Iaşi 5 4974--4972 
Comuna Bucureşti . . 4 50 - 6 0 
Comuna Bucureşti 5°/o 50 - 6 0 
împrumutul Naţional 1916 . - 5 6372-- 6 4 
împrumutul Unirii 1919 • . — 5874-- 5 8 7 2 
Împrumutul Refacerii 1920 5 5872-- 5 9 
Renta împroprietăririi . . 5 54 - 5 4 7 2 

1903 original . . . 5°/o 80-- 9 0 
, 1903 duplicate . . . 5°/o 50 - 6 0 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 10300 - 10400 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup 500 1130 -1140 
Românească 500 910-- 920 

; pui 500 815-- 820 
De Scont ex. cup. . . 500 335 - 340 
Comerc. Română . . . . 500 990--1000 
Credit Român ex. cup. 500 940 960 
Generala 500 625-- 640 
Viticola 500 320 - 330 
Comerţ Craiova opt. 500 880 - 890 
Corn. Ital. şi Rom 500 740-- 750 
Albina Sibiu ex. cup. . . . 500 1025--1050 
Carpaţilor 500 475-- 500 
Franco-Română 500 90-- 100 

ASIGURĂRI 
Dacia-România ex. cup. . 2000 6250--6350 
Naţionala 500 1180--1200 
Generala 500 2400--2500 

500 1100- -1150 
Steaua României . . . . 500 980--1000 
Prevederea 200 470-- 480 
Soc. Urania 1000 2300- -2400 

PETROLIFERE 
Steaua Română 
Astra Română . 
Speranţa opt. . 

500 1280--1300 
500 2185- 2200 
500 1150- 1200 

Val. nom. Cursul 
Speranţa pui . . . . . 500 625— 650 
Petrol Blok 500 290— 295 
Petrolul Rom. opt. . . 500 550— 560 
Petrolul Rom. (pui) . . 500 200— 225 
I. R. D. P. opt . . 500 290— 300 
Concordia 250 1200—1220 
Creditul Minier opt. . . 500 600— 605 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
730-
950 
240-
250 
350-
460 
430-
715-
625-
540 

1000 
860-

Reşiţa 500 
C. Tramv. Buc. 500 
Govora-Călimăneşti purtător 200 
Govora-Călimăneşti nom. . . 200 
Cartea Românească . . . . 500 
Creditul Technic purt. . . 500 
Creditul Technic nom. . 500 
Letea opt. ex. cup. . . . 500 
Clădirea Românească opt. . 500 
Mica 500 
Carpatina 500 
Credit Industrial ex. cup. 1000 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari 167*90-
Sterline 816-
Lirete 8*97-
Cor. cehe 5*03-
Franci francezi 6*72-
Franci belgieni . . 4*68-
Franci elveţieni 32*80-
Mărci germane 40*25-
Zloţi 18*95-
Şilingi austr 23*90-
Pengo 29*60-
Dinari 2*98-
Leva 1*22-
Drachme 2*23-
Lire otomane 82*00-

- 740 
- 960 
- 250 

235 
- 355 
- 470 
- 440 
- 720 
- 635 

550 
1050 

- 865 

-168* 
-819-— 
- 902 
- 5*05 
- 6*75 
- 4*72 
- 33* 
- 40*40 
- 19*20 
- 24* 
- 29*70 
- 3*02 
-1-23V« 
- 2*25 
- 82*50 

Napoleon 650—655*-

„ŞERCAIANA" 
institut de credit şi economii, soc . pe acţii, Şercaia 

„Şereăiana" Inst. 
publică concurs 

Concurs. 
de credit şi eeon. s. a. Şercaia, 
pentru ocuparea unui post de 

Funcţionar-contabil 
Dela reflectanţi se cere, să producă certificat 

despre absoluirea unei şcoli superioare de comerţ 
şi praxa ce o are. 

Ofertele eu indicaţia pretensiunilor de salar 
sunt a se înainta cel mal târziu până în 25 August 
a. c , iar postul este a se ocupa la 1 Septemurle a. c. 

Consiliul de administraţie. 




